



BAKER CON FELIPE GONZALEZ. Ciudad de México, Enero 16 (AP) - El Secretario de Estado de EUA, James Baker, izquierda, reunido con el Primer Ministro español, Felipe González, previo a la ceremonia de la firma de los acuerdos de paz de El Salvador, efectuados aquí.

Francia lista para colaborar con reconstrucción salvadoreña

París, 17 Ene. (NOTIMEX). Francia se comprometió a participar en los esfuerzos de reconstrucción de la sociedad salvadoreña tras la firma del acuerdo de paz que pondrá fin a 12 años de guerra civil en el país centroamericano.

El portavoz de la cancillería francesa, Daniel Bernard, indicó que Francia "se alegra de la firma de los acuerdos de México y está lista a participar en la extensión de los esfuerzos de la Comunidad Europea y países amigos para el regreso de la paz en El Salvador".

El vocero de la diplomacia francesa también rindió homenaje al Presidente sal-

vadoreño, Alfredo Cristiani, a la alta comandancia del Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (FMLN), al ex Secretario General de la ONU, Javier Pérez de Cuéllar, a su sucesor Butros Ghali y al mediador en jefe, Alvaro de Soto.

El éxito de los acuerdos "tampoco habría sido posible sin el apoyo de los países amigos de El Salvador", enfatizó refiriéndose a México, Venezuela y España.

El compromiso del Quai D'orsay (cancillería) fue en especial significativo debido a que París, junto con México, reconoció en 1981 a la alianza del FMLN y del Frente Democrático Revolucionario (FDR) como una

fuerza política representativa, con obligaciones y derechos en el país.

Brindan con champagne en Nicaragua

Managua, 17 Ene. (NOTIMEX). Nicaragüenses y refugiados salvadoreños organizaron en Managua una jornada de dos días de fiesta por la firma de los acuerdos definitivos de paz entre el gobierno y la guerrilla de El Salvador.

Se realizó una velada cultural con la participación de bandas populares, del cantautor Carlos Mejía Godoy y la Banda Tepehuani, acompañada con la quema de juegos pirotécnicos y que culminó en un emotivo brindis con champagne, como lo amerita la ocasión.

Santamaría afirma respetarán resultados electorales 1994

México, 17 Ene. (NOTIMEX). En El Salvador el proceso democrático se encuentra consolidado de tal manera que respetará los resultados de las elecciones presidenciales de 1994, cualquiera que sean éstos, aseguró el Ministro salvadoreño de la Presidencia Oscar Santamaría.

Horas antes de que firmara los acuerdos finales de paz junto con otros cinco miembros del Gobierno con los representantes de la guerrilla salvadoreña, Santamaría dijo que este fue su último día como jefe de la delegación negociadora.

"Me siento enormemente satisfecho porque (el proceso negociador que puso fin a la guerra interna) representó un gran esfuerzo que tuvo sus frutos", expresó Santamaría, quien añadió que a partir de ahora se reintegra a sus labores en el gobierno salvadoreño.

Ante la pregunta de que si en 1994 se respetaría un posible triunfo electoral del ahora ex guerrillero Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional convertido a partido político, Santamaría dijo que en su país existe una democracia que posibilita ese supuesto.

"En El Salvador existe un espectro político amplio en el que (la Asamblea Legislativa) están representados partidos de izquierda y de derecha", indicó el funcionario centroamericano.

El General Mauricio Vargas, comandante en jefe del Estado Mayor Conjunto de El Salvador y representantes del ejército en las rondas de diálogo, dijo que las fuerzas armadas "pusieron su cuota de sacrificio en lo militar y político".

Comentó que el acuerdo final de paz fue "el mejor que se pudo lograr", y añadió que las fuerzas armadas lo respetarán porque "es un compromiso de nuestro Presidente (Alfredo Cristiani)".

"El pasado (en El Salvador) fue sangriento, pero el futuro es promisorio", concluyó Vargas.

Paz en El Salvador sella el destino para Guatemala

Guatemala, 17 Ene. (NOTIMEX). Grupos sindicales, religiosos, políticos y estudiantiles de Guatemala se congratularon por la firma de los acuerdos definitivos de paz para El Salvador, firmados en México.

Después de que el Presidente salvadoreño Alfredo Cristiani y el Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional rubricaran el histórico acuerdo, en Gua-

temala se sintió "un estímulo de vida y esperanza".

Identificados con los salvadoreños por los terrores de la guerra, que han vivido durante 30 años, los guatemaltecos comparten también el escepticismo.

"No basta con el silenciar de los fusiles ni con la firma de actas porque el papel todo lo aguanta, lo importante es cumplir con lo prometido en los documentos y tratados", comentó un defensor de los derechos humanos.

Para la Conferencia Episcopal, Guatemala debe seguir el ejemplo de la pacificación salvadoreña.

"La historia del pueblo salvadoreño debe escribirse en letras de oro", dijo vía telefónica un prelado, quien rehusó amablemente a identificarse.

Desplazados en Costa Rica celebran acuerdos de paz

San José, 17 Ene. Centenares de salvadoreños residentes en Costa Rica celebraron eufóricos la firma de los acuerdos de paz en El Salvador, en un gran acto realizado en el Centro Cultural Costarricense Salvadoreño (CCCS).

Las instalaciones del centro estuvieron desde las primeras horas de la mañana colmadas por exiliados y desplazados salvadoreños que encontraron asilo en Costa Rica.

Por medio de una pantalla gigante de televisión los salvadoreños siguieron las transmisiones en directo que venían del Castillo de Chapultepec de México.

El laureado escritor salvadoreño Manlio Argueta, presidente del CCS, dio un emotivo saludo de bienvenida a los centenares de personas que acudieron al centro.



FIRMAN ACUERDOS. Ciudad de México, Enero 16 (AP) - El comandante del FMLN, Joaquín Villalobos, firma los acuerdos de paz, durante la ceremonia que puso fin a 12 años de guerra en El Salvador. A su derecha, el comandante Shafick Handal.

Handal destaca valentía salvadoreña

México, 17 Ene. (NOTIMEX). El comandante guerrillero Jorge Shafick Handal declaró aquí que el logro de la paz en El Salvador fue la consecuencia directa de la indomable valentía del pueblo salvadoreño por alcanzar la soberanía y su libertad.

"Miles de salvadoreños han colaborado a que salga adelante el país, ello fue lo principal de este proceso", señaló Handal durante su intervención en el acto de la firma del acuerdo de paz para El Salvador en el Castillo de Chapultepec.

"Es el fin de la hegemonía militar sobre la sociedad civil", agregó Handal, quien encabezó a la delegación rebelde en las negociaciones finales con el gobierno salvadoreño.

"Durante mucho tiempo se intentó cambiar el sistema e incluso por procesos electorales, pero las puertas fueron cerradas por lo que tuvimos que tomar las armas para abrirlas".

"Esta lucha la llevamos hasta el final a costa del sacrificio y del sufrimiento del pueblo y a pesar de todas las adversidades", añadió.

Handal rindió homenaje a todos los caídos y víctimas a lo largo de los casi 12 años de lucha interna en El Salvador y al pueblo de ese país por su sacrificio.

"Esta ha sido una lucha cuya tenacidad es semejante a la que sostuvieron por la libertad reformadores como Simón Bolívar, José Martí, Benito Juárez y César Augusto Sandino".

"Los acuerdos contienen el diseño del futuro del país que hemos de vivir los salvadoreños, se inicia la etapa de reconstrucción y el pueblo está consciente del reto que ahora debemos de vivir", expresó.

Handal dijo que los salvadoreños desean ahora extender la mano a Estados Unidos "en busca de una nueva relación basada en la dignidad y la cooperación".

"Deseamos vivir en paz con la comunidad centroamericana, estamos a favor de una pronta desmilitarización en la región para vivir en democracia y estabilidad".

Handal, segundo orador tras la firma del acuerdo de paz, consideró que el cumplimiento de esos acuerdos "es lo único que puede despejar la incertidumbre en todos los países".

"Nos orgullecemos de firmar la paz, pero ello no hubiera sido posible sin la ayuda internacional", dijo Handal para después agradecer a México y a Francia su reconocimiento a la guerrilla como fuerza política.

En 1981, Francia y México coincidieron en emitir un acuerdo en el que propusieron el diálogo como salida al conflicto salvadoreño y reconocieron beligerancia y representación al Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (FMLN).

Handal también agradeció la intervención del ex Secretario General de las Naciones Unidas, el peruano Javier Pérez de Cuéllar, y a su representante personal en las negociaciones, Alvaro de Soto, para alcanzar la paz en su país.

"Desde ahora viva la paz, viva El Salvador y viva México", concluyó Handal.